

# 楊德斌：抓緊灣區數據流動機遇 推動產業經濟增長 港擁聯繫人優勢 可成國際數據港

## 經濟熱點

香港正面臨轉型的關鍵時刻，數字經濟的潛力值得深入挖掘，而數據作為基礎支撐的角色愈發重要。全國人大代表、大灣區國際信息科技協會會長及數睿科技創始人楊德斌向《大公報》表示，香港作為國際金融中心，不應僅限於金融領域，還需運用科技手段發展新經濟，尤其是在把握數據「引進來」和「走出去」的機遇方面。

楊德斌又表示，大灣區範圍內的數據流動有重大突破，為香港的數字經濟發展提供了新契機，香港絕對有能力成為國際數據港。不過，香港需要把握當下，讓香港成為國際企業選擇數據港時的不二之選。

大公報記者 李樂兒

當前，香港的各行各業都面臨轉型的重大挑戰，楊德斌認為，該過程中，數字經濟的潛力亟待深入開發。數據作為數字經濟的核心支撐，香港若能抓住數據「引進來」和「走出去」的機會，將有助於推動產業經濟的增長，而如何有效運用數據將成為香港未來發展的關鍵所在。

## 數據與個人隱私並不同

「數據與個人隱私並不同」，楊德斌強調，對數據的認識不足及誤區，在一定程度上阻礙了香港數字經濟的發展。數據可以涵蓋天文氣象、產業數據及汽車數據等，這些資料可進行交易而不涉及個人隱私。而涉及個人的數據，如醫療數據，亦可透過脫敏和授權處理來使用。在合規的前提下，分享、傳輸及應用數據是一項極具前景和價值的行為，全球各地均能從中受益。

近年來，特區政府為促進本地和跨境數據流動不斷推出相應措施，包括擴大「商業數據通」範圍、推出「數碼轉型支援先導計劃」、《大灣區標準合同》恆常化等，楊德斌表示，大灣區範圍內的數據流動有重大突破，為香港的數字經濟發展提供了新的契機。「香港絕對有能力成為國際數據港」，不過，他強調，需把握當下，讓香港成為國際企業選擇數據港時的不二之選。

香港要發展，必須積極融入國家發展大局，楊德斌呼籲香港應主動成為數字經濟的「超級聯繫人」。東盟作為一個龐大的經濟體，潛藏着巨大的商機，對港企具有吸引力。然而，香港或內地的技術在東南亞市場可能無法直接複製，因為各地的智慧城市技術需求因地制宜。因此，企業

香港作為國際金融中心，不應僅限於金融領域，還需運用科技手段發展新經濟。



▲楊德斌表示，大灣區的數據流動有重大突破，為香港的數字經濟發展提供了新契機。

需根據當地情況進行創新，以適應不同市場的需求。

## 港企拓東盟宜因地制宜

當中，印尼作為全球人口第三大國，正集中資源發展新首都。楊德斌早前與負責遷都工程的印尼國家發展規劃部長會面，了解到數字經濟在新首都的發展中佔有重要地位。同時，其公司主營的智慧樓宇軟件平台「BuildingOS」提供的解決方案，正能滿足印尼新首都的需求。

儘管印尼的遷都計劃需要漫長的實施階段，楊德斌依然認為印尼市場具備潛力，因拓展新市場不應局限於單一一方面。他計劃將印尼作為進入東盟市場的據點，並希望能在今年內展開業務，透過印尼輻射至其他東南亞地區。

此外，楊德斌表示，該公司正計劃透過尋找當地企業合作的方式在印尼開展業務，未來亦可能直接投資當地的智慧城市或數字經濟相關產品。

香港作為國際金融中心，不應僅限於金融領域，還需運用科技手段發展新經濟。



### 香港推動數字經濟措施

項目	內容
優化數字政策	· 設立「數字政策辦公室」 · 增強5G網絡覆蓋
加強數字基礎設施	· 數碼港人工智能(AI)超算中心投入服務 · 推廣電子支付 · 「數碼企業身份」平台預計將於2026年底逐步推出
促進數據流動	· 擴大「商業數據通」 · 採用《大灣區標準合同》
數字化轉型	· 「數碼轉型支援先導計劃」



▲圖為香港金融數據中心。

## 智慧城市發展加速 軟件平台機遇大



▲香港有能力成為國際數據中心。

## 市場擴張

智慧城市的建設已成為城市發展的重要組成部分。數睿科技創始人楊德斌認為，智慧城市的發展在不同階段對城市進步提出了各種需求，因此必須持續演進，而公司針對智慧城市打造的「BuildingOS」軟件平台正在準備通過本地化進駐東盟國家，從而開啟更廣闊的市場。

數睿科技早前推出的「BuildingOS」軟件平台，依託物聯網、大數據和機器學習技術，支持在本地或雲端進行部署，旨在管理單一或多棟樓宇。該平台提供包括智慧連接、安全系統、數據湖、預測性與預防性維護，以及基於樓宇信息管理的三維可視化系統等多種功能。

楊德斌指出，全球智慧樓宇的各類應用程序均可嵌入「BuildingOS」，相信將該平台推廣至更多海外地區，不僅能提供創新的解決方案，還能吸引更多投資者的青睞。

## 助印尼建設智慧新首都

談及進軍東盟市場，楊德斌認為，印尼正經歷快速的城市化進程，相信香港企業可以利用這一戰略位置，將其作為進入東南亞市場乃至全球市場的跳板。他指出，「BuildingOS」一方面可以為印尼新首都的智慧城市建設提供切實可行的解決方案，助力未來發展；另一方面，也能為現有樓宇進行升級改造，促進舊式樓宇的淘汰，從而加速智慧城市的進程。

# 風水命理平台興旺 惹創投界關注

## 另類經濟

農曆新年，中國人希望鴻運當頭，一切順風順水，所以風水命理總是話題。想不到，韓國也好此道，已經形成了一條產業鏈，涉及到眾多從業者及服務內容。儘管許多人認為算命不科學，但是，這門生意已擴至線上，在創業投資界很受歡迎。

八字算命和「MBTI」人格測試，近年深受韓國年輕人歡迎，甚至有年輕人開始學習八字算命，線上湧現出很多相關內容，造就了風水命理生意火旺。據韓國看相算卦行業協會透露，目前全韓國從事相關行業的人已超過100萬。

## 算命界Netflix 融資663億

韓國風水命理行業在線上興旺，引起創業投資界關注。韓國經營命理平台Posteller的Unchilgisam公司，獲得多個投資者青睞，包括Capstone Partners、Big Basin Capital、Kakao Games、Kakao Ventures、Mashup Ventures。Posteller被譽為算命界Netflix，這個應用程式（APP）有一個自主研发的分析系統，可獨立進行算命和占卜，目前擁有860萬訂戶。在最新一輪融資活動中，得到創投界85億美元（約663億港元）投資，去年在《福布斯》雜誌中，更榮登最受韓國人歡迎的第16大手機應用程式。

風險投資機構Kakao Ventures是投資者之一。該公司的負責人表示，比起2016年首次投資而言，與算命有關的搜尋

量大幅逾倍。他認為，Posteller可紓緩用家的焦慮，這種商業營運模式即使在經濟不明朗的環境下，仍不會消失。

韓國人開發的HelloBot算命聊天機器人是B2C聊天機器人中，唯一可以賺錢者。HelloBot的營運商是Dingsflow，最近更被Google Play列入全球功能（Global Feature）。HelloBot在2018年推出，首兩個月錄得超過50萬次下載，至今下載已超過130萬次。

## 說服不信命理海外投資是關鍵

Cheonmyeong & Company是一家初創的公司，主要經營網上算命顧問服務，平台名為Cheonmyeong，提供了韓國歷來多種算命形式，包括塔羅牌等占卜服務，品質得到高度驗證。Cheonmyeong是向客戶提供個人化算命服務，或透過語音辨識，讓客戶取得高質素的顧問服務。命理應用程式可免去客戶預約和其他安



▲韓國年輕人求職難，透過問卜前途，紓緩焦慮情緒。

排，減省時間和更改預約的程序。開業至今，Cheoncheon & Company已成功從Spring Camp和Altos Ventures取得50億韓圓（約2700萬港元）的投資。

儘管風水命理行業近年發展迅速，但是融資也遇到困難。有投資算命初創公司經驗的一名創業投資公司主管表示，在決定投資的過程中，如何說服不相信命理的海外投資者最是困難，也是最關鍵。

大公報記者 李耀華



▲命理產業在韓國已經形成了一條產業鏈，涉及眾多從業者及服務內容。

## 年輕人求職難 線上問卜大行其道

## 財經觀察

農曆新年在韓國，猶如在中國一樣，是非常重要的節日，當地年輕人趁佳節線上算命，反映出韓國新世代透過科技保留傳統習俗。不過，也反映出當地經濟增長無大起色，年輕人求職難，唯有透過算命問卜前途，紓緩焦慮情緒。

事實上，在韓國向年輕人提供紓緩焦慮的服務公司，近年如雨後春筍。這歸咎於20至30歲的年輕人日益受到工作方面、人際關係，和其他事項的困擾。這種現象原來限於線下活動，近年逐漸轉移到網上，可以向客戶提供個人化心理輔導、占卜算命、解讀塔羅牌等，市場需求非常龐大。

## 人浮於事 紓解情緒

一些大型企業和初創平台瞄準機會，爭奪市場份額。韓國一家大型互聯網公司Naver表示，使用占卜算命服務的，有八成用家是在20至30歲年齡

層。用家主要使用的是該公司名為Expert的平台，提供的服務包括命理解說等按月計劃，而在2024年，交易量按年錄得30%增長。

一些初創公司則創建方便用家的平台，向他們提供塔羅牌算命、星相占卜等服務，而一些熱門的應用程式，例如Force Teller和HelloBot等，更使用人工智能聊天機器人，提供個人化的算命服務，迅速招徠大批年輕客戶。

韓國財政部早前預測，2025年經濟增長率為1.8%，低於2024年的2.1%；此預測亦遠低於去年7月時所估計的2.6%。韓國經濟增長近年表現不振，年輕人失業情況尤其嚴重，去年7月，青年就業率僅46.5%，對於韓國新世代而言，不論在線上或是人工智能算命，都不只是一種玩意，而是有情緒上的實際需要。人浮於事，最易牽涉到求神問卜，於是年輕人紛紛尋求情緒紓解，這亦解釋到為何線上算命能在韓國大行其道。